

2019年9月11日 星期三
编辑:郭宝平 视觉设计:黄丽娜 检校:高 峰 史凤斌

乡间处处皆风景

——大连打响“四大战役”推进农村人居环境整治纪实

本报记者 杨少明

核心提示
滨城大连,一向以美丽、时尚闻名遐迩。如今大连的美,不只在城市。

今年以来,大连市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于实施乡村振兴战略和建设好生态宜居的美丽乡村重要指示精神,按照省委、省政府的部署要求,统筹城乡环境共同发展,将农村人居环境整治作为重大民生工程、文明工程、基础工程来推进,以垃圾处理、污水治理、“厕所革命”、村容村貌提升等为主攻方向,加快补齐农村环境短板,改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,助力实施乡村振兴战略。

现在田畴更绿了,村庄更美了,农民的获得感、幸福感更强了。



庄河市鞍子山乡山海丰村的道路硬化、亮化、美化工程让该村面貌焕然一新。
本报记者 杨少明 摄

垃圾整治:分类处理常态化 户户村民成行家

建立县、乡、村三级一把手抓垃圾治理的联动机制,全市农村生活垃圾处置体系覆盖率达92%,初步实现了垃圾“户分类、户处理、不出院、零填埋”。

9月9日午饭后,在距庄河市区50公里的鞍子山乡山海丰村,村民吕春凤开始对自家生活垃圾进行分类。

6根玉米棒芯,被放在窗台的太阳底下。晒干后,它们将成为生火做饭的燃料。择菜留下的好一点的菜帮子成了鸡的饲料,烂的菜叶、桃子皮被她放在屋外一个方形发酵坑里,几天后,它们将成为施肥的肥料。至于青玉米的外皮,她直接赏给了邻居家的两头牛,牛一卷舌头,转眼间就将它们吃了个精光。

处理这些垃圾,用时不到十分钟。

她家的院内,还放着一只蓝色带盖圆桶,那是专门存放农药

瓶等有毒有害垃圾的地方。桶是统一发放的。庄河市有关部门会定期到村里将这些有毒有害垃圾收走,集中运到庄河市内进行无害化处理。

“跟以前比,家里清亮多了。”吕春凤对现在大连农村普遍推行的垃圾分类处理方式非常认可,“垃圾没了,看着舒服,没有怪味,蚊虫也少了。”

这种垃圾分类方法,把生活垃圾分为“可腐烂、可燃烧、可卖、可填埋、有毒有害”等类别,分别进行资源化利用和无害化处理。

农村人居环境要实现真正改观,垃圾治理是首要任务。相比城市,农村垃圾分类后,资源化利用方面较为直接。但垃圾分类,关键是观念的改变。

山海丰村党支部书记于泽文告诉记者,按照上级要求,从去年9月份开始,在村一级,由村干部包屯,屯干部包街,党员包户,全体党员干部反复挨家挨户动员,耐心宣讲,手把手指导,现在垃圾分类观念在全村680多户村民中

已经深入人心。

山海丰村村民对垃圾分类认识的变化,是大连农村垃圾整治的一个缩影。如今,即使在最偏远的村屯,垃圾分类工作都在稳步推进。

为深入贯彻落实中央关于农村人居环境三年行动决策部署,大连市去年专门出台了《农村生活垃圾分类实施方案》,提出要探索可借鉴、可复制的治理模式,促进全市农村生活垃圾治理的分类化、减量化、资源化和无害化。为此,大连市建立县、乡、村三级一把手抓垃圾治理的联动机制,将生活垃圾治理与乡村振兴、农村人居环境整治一同研究、部署和考核。

大连市还投入大量人力、物力、财力构建农村垃圾治理常态化保障机制。落实保洁员补助政策,建立村庄保洁长效机制,截至8月底,下拨保洁经费6066万元,为全市92%的村庄配备5863名保洁员,而到明年,这个比例将达到100%。届时,村庄保洁体系和监督、评价、考核体系将全面建立。

山海丰村党支部书记于泽文告诉记者,按照上级要求,从去年9月份开始,在村一级,由村干部包屯,屯干部包街,党员包户,全体党员干部反复挨家挨户动员,耐心宣讲,手把手指导,现在垃圾分类观念在全村680多户村民中



金普新区七顶山街道拉树山村在对路边围挡进行彩绘。
王常浩 摄

污水治理: 三大模式齐发力 一村一策治顽疾

拉树山村已彻底消失。

记者在瓦房店、庄河、金普新区等地农村采访时了解到,类似于拉树山村污水处理的创新做法很多。有的村庄还把“厕所革命”与生活污水治理结合起来,借助新型厕所设施达到污水无害化处理的目的。

在《大连市农村人居环境整治村庄生活污水治理工作方案(2019—2020)》中,大连市将“因地制宜、一村一策”作为一项重要治理原则,即根据不同村庄的人口数量、居住情况、地形地貌、排水方式等,选择适宜的治理模式和处理技术。

农村污水治理是一项系统工程。在今年6月出台的相关规划中,大连计划在两年内将按照城乡统筹处理、村镇集中处理和农户分散处理3种污水处理模式,实现对农村生活污水的有效治理。一是加快乡镇污水处理厂建设,推动乡镇污水管网向周边村庄延伸覆盖;二是对于人口居住集中、具备收水条件的村屯,铺设管网,实施雨污分流,建设小型污水处理站;三是对于人口居住分散、生活污水不易统一收集的村屯,通过边沟功能化整治,结合小型氧化塘、人工湿地等处理方式,对农村生活污水进行就地生态化处理,达到农田灌溉水质标准后回用。

厕所革命:三年任务两年干 农民不掏一分钱

砖、安装座便等建设工序,分成7个小组在全村多户人家分头施工。这种工作法,每天能保证三四户新农厕竣工。

眼下,这种热火朝天的改厕景象,在大连农村各地随处可见。

去年10月以来,为有力有效有序推进“厕所革命”各项工作,大连按照“三年任务两年完成”工作部署,密集出台了一系列规划、方案,指导全市“厕所革命”的实施进程,以确保明年全部实现农村无害化卫生厕所改造目标。

按照计划,大连今年年内将完成13.7万户改厕任务。为减轻基层财政压力,今年大连市市级财政将投入4.2亿元,对内陆旱厕每座补贴3000元,海岛地区每座补贴4000元,入户水冲厕所每座补贴5000元,这意味着农民改造厕所,基本上不用再掏一分钱。

大连对新农厕的建造、设计、质量、选址等,还制定了统一的标

准,以确保户厕无害化处理功能、使用寿命、舒适度等达到相关要求。

永宁村村民韩丽娟家是厕所改造最早的一批。说起新厕所,她乐得合不拢嘴:“以前是旱厕,一到夏天满院子臭烘烘的,虫子乱爬,苍蝇多得碰脸。现在一点味儿都没有,墙雪白雪白的,地面镶着瓷砖,有窗户,有灯,跟城里差不多了。”

她的女儿在外地工作,以前回老家,最打怵的就是上厕所,也不愿在家多待。“上个月她回家,看到这个新厕所,高兴坏了,特地请假多住了几天。”韩丽娟说。

和许多村干部一样,王长林最近遭遇了幸福的烦恼:“新农厕性能好,比起旱厕,它让庭院环境一下子上了档次,农民改厕的积极性非常高。”这几天,不断有村民找到王长林,希望早点改造到他们家。

在金普新区七顶山街道拉树山村每家每户的院子里,最近新增了一口方形或是圆形的井,方者长宽、圆者直径均在一米左右,深度1.2米至1.5米。井底铺着约半米厚的过滤砂。这是拉树山村落实全市农村生活污水治理要求,根据当地实际情况设计出来的“污水沉井”,拉树山村驻村第一书记孙智敏说。

拉树山村离七顶山街道10公里远,将村里的生活污水纳入城镇污水处理管网暂时还难以实现。和拉树山村一样,对于大连很多偏远村庄来说,这是污水治理的一个现实难题。

建“污水沉井”,拉树山村给每家补助500元,全村花了不到1个月时间,于今年8月初全面建成。以前,农民喜欢把生活污水随处乱泼,路面上经常脏水四溢,气味难闻。现在这一农村常见的顽疾在

全市拉开一场以农民群众满意为前提的“厕所革命”大幕,出台农村改厕政策,市级财政全额承担建设资金,年内将

完成13.7万户改厕任务。

俗话说,小康不小康,厕所是一桩。小农厕大民生,习近平总书记一直十分关心农村的厕所改造工作,多次在考察中作出重要指示。一场“厕所革命”由此在全国也在大连同步展开。

从6月下旬开始,瓦房店市永宁镇永宁村党总支书记王长林每天的工作时间达到十二三个小时,“俺们村861户,厕所无害化改造明年全部要干完,今年底要达到500户,趁着这个季节,得抓紧多干一点。”

永宁村雇了12名大小工,按挖坑、装配发酵罐、建小房、镶瓷

砖、安装座便等建设工序,分成7个小组在全村多户人家分头施工。这种工作法,每天能保证三四户新农厕竣工。

去年10月以来,为有力有效有序推进“厕所革命”各项工作,大连按照“三年任务两年完成”工作部署,密集出台了一系列规划、方案,指导全市“厕所革命”的实施进程,以确保明年全部实现农村无害化卫生厕所改造目标。

按照计划,大连今年年内将完成13.7万户改厕任务。为减轻基层财政压力,今年大连市市级财政将投入4.2亿元,对内陆旱厕每座补贴3000元,海岛地区每座补贴4000元,入户水冲厕所每座补贴5000元,这意味着农民改造厕所,基本上不用再掏一分钱。

大连对新农厕的建造、设计、质量、选址等,还制定了统一的标

准,以确保户厕无害化处理功能、使用寿命、舒适度等达到相关要求。

永宁村村民韩丽娟家是厕所改造最早的一批。说起新厕所,她乐得合不拢嘴:“以前是旱厕,一到夏天满院子臭烘烘的,虫子乱爬,苍蝇多得碰脸。现在一点味儿都没有,墙雪白雪白的,地面镶着瓷砖,有窗户,有灯,跟城里差不多了。”

她的女儿在外地工作,以前回老家,最打怵的就是上厕所,也不愿在家多待。“上个月她回家,看到这个新厕所,高兴坏了,特地请假多住了几天。”韩丽娟说。

和许多村干部一样,王长林最近遭遇了幸福的烦恼:“新农厕性能好,比起旱厕,它让庭院环境一下子上了档次,农民改厕的积极性非常高。”这几天,不断有村民找到王长林,希望早点改造到他们家。

“穿衣”工程:“三清一改”添新颜 美丽乡村寻常见



关龙旭 摄

截至目前,农村“四旁”植树完成400万株;今年规划的350公里通屯油路全部开工;年初以来开展多次村庄清洁行动,累计出动人员28.6万人次、车辆9.4万台次,乡村面貌明显改观。

村容村貌提升被称为农村人居环境整治的“穿衣”工程。

“穿衣”之前须“净身”。大连市今年推出数轮声势浩大的全市性村庄清洁行动,年初由15家单位联合印发《大连市农村人居环境整治村庄清洁行动方案的通知》,分“春节、春季、国庆”等节点,针对农村垃圾沉疴,大力开展清洁行动。

这场行动中,以“三清一改”为主要内容,即清理农村生活垃圾、清理村内沟渠、清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物,改变影响农村

人居环境的不良习惯。重点治理“八乱”,即垃圾乱丢乱扔、柴草乱堆乱积、污水乱泼乱倒等。

积极创新督考方式标准,向督查要作风要实效。为确保清洁成果、杜绝问题反弹,今年4月,大连

市抽调50名干部组成督查组,深入300多个村开展督查,督查结果通报全市。督查工作敢于动真碰硬,揭短亮丑,共发现各类问题1097处,制作视频曝光短片4部。6月初,大连又将督查队伍扩大至150人,按照分片包干、各负其责的方式,开展大连市2019年“百村示范,千村清洁”行动督查工作,全力查找农村人居环境整治问题,以督查促整治。各地区以督查整改落实为契机,举一反三,出实招,下真功夫,大力清除农村垃圾。

为提升村容村貌,今年大连还精心抓好三大工程。一是加大造林项目的推进力度,投入资金6200万元,农村“四旁”植树完成400万株;二是推进“四好农村路”建设,今年计划新建通屯油路350公里,到年底实现全市所有自然屯通油路目标,进一步改善农村出行条件;三是大力实施村庄道路硬化亮化工程,按照“完成一批,补贴一批”的思路,拨付村庄道路硬化亮化工程奖补资金3000万元。

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一场关键硬仗,大连打得有声有色,有起色。

而且,这场战役还在进行中。下一步,大连将在“高”字上下功夫,高标准高质量推进农村人居环境整治重点任务建设;在“全”字上下功夫,着力抓好全域谋划、整体推进,逐项打好“歼灭战”;在“新”字上下功夫,以改革精神创新抓落实的机制办法,打造特色品牌;在“干”字上下功夫,坚持干字当头、干就干好,让大连农村跟城市一样真正美起来。

乡村环境大整治,美丽乡村如画。现在,行走在大连乡村,看到的不仅有干净、整洁、美丽的村容村貌,还有村民那一张张幸福、快乐的笑脸。

■ 滨城时讯 SHIXUN

秸秆综合利用率超92%

本报讯 记者杨少明报道 大连市不断强化秸秆饲料化、肥料化、燃料化、基料化和原料化利用,建立完善秸秆处理、收集、储运体系,打造秸秆利用全产业链,目前秸秆综合利用率已超过92%。

据大连市农业农村局有关负责人介绍,秸秆综合利用率的持续提升得益于该市不断完善秸秆利用激励制度。近两年,大连每年都会制定全市性的秸秆综合利用实施计划。在前不久公布的《2019年大连市秸秆综合利用实施方案》中,明确提出以利用本市区域内农作物秸秆为主,从事颗粒料、秸秆炭(含秸秆生物炭)、育秧盘、美植砖等成型产品加工生产,消耗秸秆量1000吨以上(含1000吨)的企业,当期每收购并利用1吨农作物秸秆给予50元补助;同一企业当期累计获得补助资金最多可达50万元。

对于以收集本地农作物秸秆为主进行秸秆收储的种植大户、农民专业合作社和相关企业,年收储秸秆量达到1000吨以上(含1000吨)的,每个收储点一次性补助4万元,在此基础上,每增加100吨,增补2000元,同一收储点当期累计获得补助资金最高可达10万元。

与此同时,大连还大力推进秸秆燃料化、肥料化的应用。从今年开始,计划用3年时间推广秸秆生物反应堆技术2000公顷。在畜牧主产区,推广高温好氧发酵技术,利用秸秆和畜禽粪污生产有机肥。

目前,大连市秸秆还田面积近8130公顷;饲料化面积2670公顷,11万吨;肥料化面积733公顷,产出有机肥3万多吨。

74%以上畜禽粪污得到资源化利用

本报讯 记者杨少明报道 大连市将加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用,作为实施农村人居环境整治行动的一项重要工作,目前全市2712家养殖场建成粪污处理设施,畜禽粪污有效资源化处理利用率达74%以上,畜禽规模化养殖场粪污处理设施设备配套率达到81%以上。其中瓦房店规模化养殖场畜禽粪污处理设施配套率达100%,在全省率先完成“国家试点县”项目建设。

为加大畜禽粪污资源化利用力度,今年大连市按照以地定畜、以种定养的思路,统筹资源环境承载能力、畜产品供给保障能力和畜禽粪污资源化利用能力,协同推进生产发展和环境保护,加快畜牧业转型升级和绿色发展。同时,根据气候特点、畜禽品种、饲养规模,以肥料化还田利用为基础,采取经济高效适用的堆肥发酵、有机肥加工等无害化处理模式,实现粪污就地就近还田利用。

大型养殖场配上视频监控

本报讯 记者杨少明报道 记者9月10日从大连市农村人居环境整治工作领导小组办公室获悉,大连将畜禽规模养殖场纳入重点污染源管理,正严格执行对这一行业的环境监管。到明年年底前,将落实规模化养殖场环评报告制度和排污许可制度,并实现大型规模化养殖场按规定全部配备视频监控设施,建立畜禽规模养殖场信息平台。

目前,全市规模化养殖场户数为6200余家,规模化养殖比重达75.3%。大连将对年出栏生猪5000头(其他畜禽种类折合猪的养殖规模)以上和涉及环境敏感区的畜禽养殖场(小区)执行环评报告书制度,其他畜禽养殖场、养殖小区执行环境影响登记表制度。鼓励养殖企业实施畜禽粪污资源化利用,养殖企业原则上不设排污口,确需设立排污口的畜禽规模养殖场要严格实施排污许可制度,按限时要求,申领排污许可证,做到持证排污、按证排污。

大连还将推动畜禽养殖场配备视频监控设施,以记录养殖场粪污处理、运输和资源化利用等情况,防止粪污偷运偷排。

建立统一管理、分级使用、共享直联的信息管理平台,是加强对畜禽规模养殖监管的另一项重要举措。大连将通过准确的畜禽规模养殖场直报信息系统,科学统计并跟踪规模养殖场生产、设施改造和资源化利用情况,通过监控养殖场实际运营过程,做好监管分析和决策。

推行绿色防控 减少农药使用量

本报讯 记者杨少明报道 记者9月10日从大连市农业农村局获悉,大连大力推行农作物病虫害专业化统防统治和绿色防控融合发展。广泛采用提升农药利用率、推广应用环境友好型农药等一系列有效手段,今年农药使用量预计减少1%。

大连注重加强对农民关于农药科学使用的宣传和技术培训,常年通过媒体、发放明白纸、举办讲座等形式开展农药科学使用的宣传教育工作,帮助农户减少盲目用药、乱用农药情况的发生。同时,做好冬春播种前越冬病虫基数调查,播种后开展主要大田作物的病虫害发生情况预测预报,为准确开展病虫害防治提供可靠的依据。

大力推广应用生物防治、物理防治等非化学农药绿色防控集成技术,全面开展色板、性信息素、杀虫灯等绿色防控措施的推广工作。仅赤眼蜂统一防治玉米螟工作一项,今年全市就完成玉米螟绿色防控面积16.7万公顷,投放赤眼蜂1004万个,预计减少农药使用量200余吨。

大连还在全市范围开展热力烟雾机等新型农药施药器械的示范推广工作,鼓励农户选择质量可靠、性能较好的施药器械,减轻农药流失情况的发生。